

# EXTREMADURA

DIARIO CATOLICO

Año XV

Cáceres, Domingo 4 de Septiembre de 1938. - III Año Triunfal

Núm. 4.703

«El que piensa en mediación propugna una España rota, materialista, dividida, sojuzgada y pobre, en que se realice la quimera de que vivan juntos los criminales y sus víctimas: una paz para hoy y otra guerra para mañana. La sangre de nuestros gloriosos muertos y la fecunda de tanto mártir caerá sobre el que escuchase tan insidiosas maniobras. La España Nacional ha vencido y no dejará arrebatarle ni desvirtuarse su victoria, ni por nada ni por nadie.»

(De las últimas declaraciones del Caudillo.)

## Importantes posiciones ocupadas en el sector del Ebro

### Once aviones más derribados a los rojos

#### El enemigo ha sido castigado en algunos sectores

#### Parte oficial de guerra

En el sector del Ebro nuestras tropas han conquistado varias importantes posiciones después de derrotar brillantemente al enemigo, al que se ha castigado durísimamente, causándole enorme cantidad de bajas, de las cuales gran cantidad de muertos han sido recogidos por nuestras fuerzas.

En los sectores de Madrid y Extremadura han sido rechazados fácilmente algunos intentos de ataque del enemigo.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

A más del combate aéreo del que se dió cuenta en el parte de ayer y en el que se derribaron once aviones rojos, hubo otros dos más, también en el sector de Extremadura, en el primero de los cuales fueron abatidos cuatro aviones enemigos y en el segundo seis, siendo por consiguiente 21 los aviones derribados a los rojos en el día de ayer.

Hoy en el sector de Tremp ha sido abatido un aparato más por nuestra artillería anti-aérea.

En el día de ayer se bombardearon los objetivos militares de las estaciones de Argos y Vendrell y los de los puertos de Garraf, Rosas, Sagunto, Palamós, San Feliu de Guixols y Tarragona.

Salamanca, 3 de septiembre de 1938. Tercer Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno.**

#### Crónica de guerra

### Numerosos prisioneros rojos hechos en el sector del Ebro

#### La jornada en este sector ha sido extraordinariamente gloriosa para nuestras tropas

Por el Tebib Arrumi

Nunca he vivido una jornada de mayor emoción como ésta de hoy, aun en los dos años de guerra.

Los rojos habían hecho alarde de sus elementos y los habían concentrado en el sector del Ebro para llevar a cabo una ofensiva que fracasó desde el primer instante, con un tremendo descalabro para los atacantes.

El día de hoy apareció nublado. Por ello, parecía del todo imposible la acción de la artillería y de la aviación. Pero no fué así, porque ambas Armas actuaron con eficacia extraordinaria.

Luego se llevó a efecto el ataque. Y nunca he visto a nuestros soldados con más ahínco y entusiasmo perseguir la ambicionada presa. Por eso les he dedicado la primera parte de esta crónica, diciendo que no había vivido jamás una emoción semejante. Porque cuando nuestras tropas reciben la orden de caminar, lo hacen de tal forma que, entonces, no hay poder humano que las contenga.

Se han hecho muchos prisioneros, como es natural. Y se dá el caso curioso de que casi todos son españoles. No quiere esto decir que no hubiera extranjeros, si los había. Y muchos, ya en las posiciones y puestos de mando como en los puntos donde está la artillería. Porque para probar esto último, tenemos en nuestro poder un reglamento del Arma de Artillería, que ha sido encontrado. Dá el nombre del jefe a que pertenece y es de nacionalidad francesa. Todo está escrito en francés. Y es, además, el reglamento que tie-

nen en Francia para el Arma mencionada. Así es que ya es bastante.

Y en cuanto a que en los puestos de mando también los había, nos lo han confirmado los prisioneros, sobre todo varios de ellos, como un linotipista de «El Correo Catalán»; el hijo del notario de Caspe, estudiante de Derecho; y otros. Han manifestado que el jefe de su brigada era extranjero y que, cuando estaba cansado, les dijo: «Muchachos: Que cada uno se retire como pueda, porque ya estamos cansado y yo no aguanto más este fuego del infierno.» Y desapareció. Aprovechando el momento para entregarse a la generosidad de nuestras tropas.

La batalla dada en la jornada de hoy ha sido extraordinariamente gloriosa. El enemigo hizo esfuerzos para contener nuestro avance. Pero allí estaban preparados unos carros de asalto y, junto a ellos, salieron las fuerzas de infantería. La victoria se logró inmediatamente. Y, pegados a los carros de asalto, iban los muchachos que llevaban la bandera española, que, en absoluta

### España solo bombardea objetivos militares

#### Respuesta del Comité de encuesta sobre bombardeos

Durante mucho tiempo, los marxistas han venido pregando en sus embusteras propagandas, que el objetivo de nuestros bombardeos aéreos no era en ningún modo militar, y si sólo quebrantar por medio tan criminal la moral de la retaguardia roja. Nunca estuvo en nuestras mientes hacer tal cosa, si bien la criminal actuación de los rojos contra nuestras poblaciones abiertas, desprovistas de todo objetivo militar, era merecedora de una terrible represalia. El enemigo se ha doído amargamente ante quienes todavía le escuchan en el extranjero de la insistencia de nuestros bombardeos. ¿Por qué? No ciertamente por las víctimas que causan, que bien pudieran evitar apartando a la población civil de los lu-

gares que pueden ser objeto de castigo por parte de la aviación. Pero en lugar de hacer tal cosa, colocan escuelas y hospitales junto a sus fábricas y depósitos de armas y municiones y no evacúan los barrios que por su situación en la proximidad de un puerto, pueden ser objeto de castigo. Lo que duele a los marxistas es la eficacia del bloqueo que, en colaboración con la armada, ejerce nuestra flota aérea para perseguir el tráfico de material que desde distintas naciones afluye a los puertos rojos. Últimamente han llorado y gemido por Alicante, puerto insistentemente bombardeado por nuestra aviación. Hasta tal punto, que ha obligado a la constitución de una comisión de encuesta inglesa destinada a determinar los objetivos perseguidos en los bombardeos. Y ahora, a los ojos del mundo, la comisión referida, ha dado el siguiente dictamen que a nadie puede sombrar:

vanguardia, tienen la misión arriesgada de transportar la insignia gloriosa, y pegaditos a esos artefactos, se intraron en las trincheras enemigas. La escena fué de gran emoción.

Cuando ya, cesado el combate, en la tranquilidad de la tarde, se contemplaba esta escena, dos muchachos se decían el uno al otro: «Oye, chico: Yo esta noche le digo al comandante que quiero ser de esos que llevan la bandera.»

—De cuarenta y seis raids de la aviación sobre Alicante, 41 se han realizado sobre el puerto y el ferrocarril. Los restantes, cinco que no precisarse separados de sus objetivos debido a falta de precisión en los tiros, al desviarse los aparatos por el fuego de los anti-aéreos.

## Labor del Gobierno Nacional

#### EN LA VICEPRESIDENCIA DEL GOBIERNO

Burgos. — En la Vicepresidencia del Gobierno el conde de Gómez Jordana recibió la visita del señor García Vallar. — (Faro.)

#### EN LA SECRETARIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Burgos. — En la Secretaría general de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, el camarada Fernández Cuesta recibió ayer mañana la visita del general

Espinosa de los Monteros y la del primer introductor de embajadores Barón de las Torres.

También le visitaron el general Monasterio y el jefe provincial del Movimiento en Málaga. — (Faro.)

#### EN EL MINISTERIO DEL INTERIOR

Vitoria. — En la Jefatura de Bellas Artes han manifestado a los periodistas que se estaba estudiando un proyecto de creación de un órgano adecuado para el fomento del teatro nacional y de otro para los estudios de música nacional. — (Faro.)

#### ARROYO DE LA LUZ

Durante los días 12, 13 y 14 de septiembre, tendrá lugar en esta villa su importante feria de ganados.

Arroyo de la Luz, treinta y dos de agosto de mil novecientos treinta y ocho. — Tercer Año Triunfal. — El alcalde, (legible).

### TERMAS DE MONTEMAYOR (Cáceres)

### Reuma-Piel-Vias Respiratorias

### GRAN HOTEL BALNEARIO

(Nombre registrado)

140 HABITACIONES EXTERIORES, 140

Entrada por las Termas

ABIERTO TODO EL AÑO

### El jefe del Servicio Nacional de Regiones Devastadas en Bilbao

#### La orquesta Lasalle dará varios conciertos en San Sebastián

Bilbao. — El gobernador civil recibió ayer mañana la visita del jefe del Servicio Nacional de Regiones Devastadas, señor Benjumea, quien fué acompañado del capitán Moreno Torres.

En la entrevista se acordó un plan de obras a realizar en Bilbao en fecha breve. — (Faro.)

SANCHO DAVILA EN SEVILLA

Sevilla. — Se encuentra en esta capital el delegado nacional de Organizaciones Juveniles, camarada Sancho Dávila.

Hoy marchará a Ronda para inspeccionar la colonia juvenil que allí está pasando una temporada. — (Faro.)

#### Disposiciones Oficiales

### Del «Boletín Oficial del Estado»

Burgos. — El «Boletín Oficial del Estado» publica en su número de hoy entre otras disposiciones de interés las siguientes:

Una orden disponiendo la baja de algunos agentes auxiliares interinos del Cuerpo de Vigilancia.

—Orden de la Jefatura de Movilización y Recuperación convocando a un curso de formación de alféreces provisionales de Infantería, estrictamente por el tiempo que dure la campaña, y que tendrá lugar en la Academia de Tahuma.

El número de plazas es de 306 y podrán solicitar todos los aspirantes del Ejército del Sur y de las unidades de Marruecos y Canarias.

La duración del cursillo será de dos meses y las instancias se dirigirán al director de la Academia hasta el día 12 y los cursos darán comienzo el día 23. — (Faro.)

#### EL GOBERNADOR CIVIL

Sevilla. — El gobernador civil, señor Gamero del Castillo, ha salido para Burgos y Santander para gestionar asuntos de interés para Sevilla. — (Faro.)

#### LA ORQUESTA LASALLE

San Sebastián. — El próximo día 10 la orquesta Lasalle dará un concierto homenaje al maestro Manuel Falla.

Patrocinará este concierto don Eugenio D'Ors. — (Faro.)

#### LA EXPOSICION DE AUXILIO SOCIAL

Pamplona. — Ha salido para Bilbao el cuarteto doble vocal de Pamplona, que dará varios conciertos en dicha ciudad a beneficio de Auxilio Social.

También el Orfeón Pamplonés está terminando el estudio del programa que ejecutará en Bilbao en la clausura de la Exposición de Auxilio Social. — (Faro.)



SEGUNDO ANIVERSARIO

## Don Castor Moreno de Vega

falleció el día 5 de Septiembre de 1936

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. S.

**D. E. P.**

Su desconsolada esposa, doña Felisa Bejarano Guillén; sus hijos, Inés, Regino y Paquita; hijos políticos, doña Paula Castaño, don Pedro Barrientos y don Fernando Pulín; nietos, Margarita y Fernandito; su hermana, doña Carmen; sobrinos, primos y demás parientes,

Al recordarles tan triste fecha, les ruegan no le olviden en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Las misas que se celebren el día 5 en las Parroquias de esta capital, y las de la Ermita del Vaquero, Siervas de María y Hermanas Trinitarias, serán aplicadas por el eterno descauso de su alma.

UNCIO

Harinera del Cas...

un molinero...

adjudicamento...

### Junta provincial de Abastos

PRECIO DE LA CAZA

En sesión celebrada por esta Junta el día 2 del actual, se tomó el acuerdo, a propuesta de la Sociedad de Cazadores, de fijar el precio de venta para la caza en sus distintas especies, en la siguiente forma:

- Para la capital:
  - Liebres, 4 pesetas.
  - Conejos, 2'25 idem.
  - Perdices, 2 idem.
- Para la provincia:
  - Liebres, 3'50 pesetas.
  - Conejos, 2 idem.
  - Perdices, 1'75.

Referidos precios se entienden aprobados con carácter provisional, hasta tanto que, por la Superioridad, se resuelva lo que, en definitiva, estime procedente.

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento y efectos, encargando a los agentes de mi autoridad vigilen por el cumplimiento de cuanto queda ordenado, denunciándose cualquier infracción de la que tengan conocimiento sobre la venta a mayores precios de los consignados.

Cáceres, 3 de septiembre de 1938. —III Año Triunfal.—El gobernador civil-presidente, Francisco Sáenz de Tejada.

### SE PROHIBE LA EXPORTACION DE HIGOS

En sesión celebrada por esta Junta el día 2 del actual, se tomó el acuerdo de prohibir la salida de higos fuera de la provincia, en sus distintas clases, sin la correspondiente autorización de la Junta.

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento y efectos, ordenando a los señores alcaldes, Guardia civil y demás agentes de mi autoridad, presten la máxima vigilancia, para que surta eficaces efectos cuanto queda ordenado, y denunciándose cualquier infracción de la que tengan conocimiento, la que llevaría aparejada la incautación de la mercancía y la multa que por mi autoridad se estimase oportuno imponer.

Cáceres, 3 de septiembre de 1938. —III Año Triunfal.—El gobernador civil-presidente, Francisco Sáenz de Tejada.

### PRECIO DEL AZUCAR

Habiendo sufrido error al comunicar los precios de venta de azúcar de la Compañía de Industrias Agrícolas, S. A., en Burgos, y que fueron publicados en el «Boletín Oficial» de esta provincia número 180, de fecha 17 del próximo pasado mes de agosto, a continuación se expresan los precios, rectificadas, que son los que han de regir para dicho artículo.

Azúcar JF fino (blanquillo), precio sobre wagón fábricas y por 100 kilos:

- Epila, 164'50.
- Calatorao, 165'50.
- Calatayud, 165'50.
- Alfaro, 165.
- La Bañeza, 164.
- Azúcar Florete, precios sobre wagón fábricas y por 100 kilos:
- Epila, 171.
- Alfaro, 169.
- La Bañeza, 173'50.
- Azúcar refinado (Cuadrado), sobre wagón fábricas y por 100 kilos:
- Epila, tamaño 350, 199.
- Idem, tamaño 300, 198.
- Idem, tamaño 130 a 260, 193.
- P. G. de refinaria, 170.

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento. Cáceres, 3 de septiembre de 1938. —III Año Triunfal.—El gobernador civil-presidente, Francisco Sáenz de Tejada.

**Se arrienda** a pasto la dehesa «Montenegrillo», término de esta capital. Razón; Luis Sergio Sánchez, número 17. Cáceres.

### A. SILVA ALCANTARA

MEDICINA INTERNA, PULMON Y CORAZON

Santo Domingo, 1, principal, derecha. Teléfono 1271.—Cáceres

### Diputación provincial

#### Manifestaciones del señor López Hidalgo

Ayer mañana recibió a los representantes de la Prensa, el presidente de la Diputación provincial, don Luciano López Hidalgo, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

Prosigo el estudio para poner en ejecución los acuerdos tomados en la sesión del día 30 del pasado mes de agosto.

En la visita que efectuó el día primero de los corrientes al Colegio de niños de San Francisco, que coincidió con el momento en que estaba sirviéndose la comida a los asilados, pude apreciar lo mucho que ha mejorado ésta.

Después de hablar con los chicos visité la sala que se destinará para estudios y lectura, que es amplia y está muy bien ventilada y desde luego apropiado al fin a que va a ser destinada.

Próximamente realizaré un viaje a Santander con objeto de visitar al ministro de Obras Públicas, a quien expondré los proyectos de obras de caminos vecinales e interprovinciales que habrán de llevarse a efecto en nuestra provincia. A mi paso por Burgos cumplimentaré al ministro del Interior.

En la próxima sesión que celebre la Diputación provincial empezaremos a estudiar los presupuestos del venidero ejercicio económico, que tiene a que todos los servicios estén debidamente atendidos.

Igualmente procuraremos instalar, dentro de las disponibilidades económicas de la Diputación, todas aquellas industrias que puedan elevar el nivel de vida de los pueblos de la provincia.

Para todo esto, los Ayuntamientos han ofrecido a la Diputación su más entusiasta y decidida cooperación.



**"El estómago"**  
es el manantial de alegría de la vida

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

### Casa de Socorro

En las últimas 24 horas han sido asistidas en este centro, de las lesiones que se indican, las siguientes personas:

Visita domiciliar a Santa Carlota para asistir a la hija de Agustín Pérez, de 18 años de edad, de ataques de histerismo.

### CACERES-PLASENCIA

Servicio diario en magníficos ómnibus  
DE CACERES: 4 TARD.  
DE PLASENCIA: 9 Mañana  
CACERES

### De la Alcaldía

#### UN RUEGO DEL ALCALDE

Ayer mañana, en nuestra entrevista diaria con el alcalde, señor Maderal, nos manifestó hiciéramos público que son infundados los temores que se han apoderado de los avicultores por la relación que se les ha pedido del número de aves domésticas y conejos que crían.

El motivo de esta relación obedece al deseo del Estado de poseer una detallada estadística de la importancia que tiene la avicultura en nuestro país, precisamente para fomentarla e impedir que tengamos que ser tributarios del extranjero en la importación de huevos en más de cien millones de pesetas.

Por lo tanto ruega el alcalde por nuestro conducto, a todo el vecindario de Cáceres la mayor veracidad en sus declaraciones, ya que ello no obedecerá a motivos fiscales ni a motivos de incautación.

#### OFRETIMIENTO DE ALOJAMIENTO PARA ALFERESES

Don Elpidio Solís Borrella, un alojamiento; don Martín Duque Fuentes, un id.; doña Pilar Villegas Bermúdez de Castro, un id.; doña Julia Calbarro, viuda de Campión, un id.; don José María Nocelli Rodríguez, un id.; don Jaime Zaragoza Galiana, un id.; don Romualdo Hernández Serrano, un id.

### Chocolates "ROCÍO"

#### Grupo de Hospitales militares de Guerra de Plasencia

##### Anuncio de subasta

Por el presente anuncio se convoca a todos los industriales a la subasta que se celebrará el día cinco de septiembre, a las doce de la mañana, en el local de esta Administración, para el suministro de todos los artículos (excepto el café), necesarios a las atenciones de este Grupo de Hospitales Militares de Guerra.

El pliego de condiciones, tanto técnicas como legales, se encuentran en esta Administración a disposición de los oferentes.

Plasencia, 23 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Capitán de Intendencia, administrador, Emilio Miranda.—V.º B.º, el Comandante-director, Vidal.

### Ecos de Sociedad

A las nueve de la mañana de ayer marchó a Burgos don Fernando Vázquez Ramos, siendo antes cumplimentado por las autoridades provinciales y locales.

—También para Burgos pasaron por ésta el marqués de Foronda y la esposa del general Barrera.

—Regresó de Loyola la señorita María Antonia Bloya.

—De Salamanca el presbítero profesor del Instituto, don Casimiro García y García.

—Se encuentra mejorado de la grave enfermedad padecida, el niño José María González Ramos, hermano de nuestro compañero en la prensa, don Vicente.

—Llegó de Candelario el presbítero don Segundo García.

—Para Garganta de la Olla marchó la maestra nacional, señorita Emilia Ramos Ciudad.

—Para Baños de Montemayor don Dámaso García y señora y su hijo don Miguel Serván.

### CAFE VIENA

CARLOS MUNICIO  
TODOS LOS DIAS LECHE Y MANTEGADO  
Generalísimo Franco, 16 Tel. 174  
CACERES

# Agricultura y Ganadería LAS HURDES

## I.-Características Agrológicas

Es mi propósito, contando con la benevolencia del director del periódico y de los compañeros encargados de esta Sección Agrícola, y en solicitud de que la tenga también el amable lector, publicar varios artículos sobre «Las Hurdes».

Serán exclusivamente descriptivos, con el deseo, tan solo, de divulgar las principales características de esta región para su conocimiento, sobre el que ha de basarse el interés que por ella deben tener todos los cacereños; porque los problemas de diversa índole allí planteados han merecido preferente atención de nuestras Autoridades y ellas sabrán darles, seguramente, rápidas y acertadas soluciones.

Las Hurdes, se denominan también Las Jurdes, nombre debido impropriadamente a la aspiración de la H., tan usada en muchas regiones de España.

El distinguido escritor don Antonio Bañuela en un artículo aparecido en «El Imparcial» el 29 de noviembre de 1917, dice que no debiera decirse Hurdes, sino Urdes, brezos, arbustos de que está poblada esta comarca y que ni en latín ni en castellano se escribe con H.

Esta región en la provincia de Cáceres y partido judicial de Granadilla, comprende cinco Concejos o Ayuntamientos, formada de 44 alquerías, las cuales están igualmente agrupadas en parroquias; su población está compuesta de unos 15.000 habitantes aproximadamente.

**SITUACION, LIMITES Y SUPERFICIES.** — Consigna el señor Argemí que «Las Hurdes» forman un cuadrilátero enclavado en el Norte de la provincia de Cáceres y comprendido entre los 40° 29' de latitud Norte y los 2° 22' y 3° 45' de longitud Oeste del meridiano de Madrid, y su perímetro está constituido por fuertes muros, como si la Naturaleza, valiéndose de las montañas, hubiese querido delimitarla y dejarla aislada de los términos vecinos.

Forma el lindero Norte la Sierra de Francia. Esta y la de las Mestas en parte, y el río Alagón, forman el lindero Este que separan igualmente el territorio jurdano de la provincia de Salamanca; la linde Sur la constituyen las sierras de Vaquerizas, Altamira, Serrón y Los Angeles. Cierra el polígono al Oeste la sierra de Gata.

La extensión superficial de Las Hurdes es de 47.099'60 Ha.

**OROGRAFIA.** — Sierra de Francia. El nudo orográfico de Las Hurdes se encuentra en la elevada Peña de Francia, de la que se desprenden las ramificaciones de montañas del país jurdano, que semejan gruesas raíces nacidas del gigantesco rocón que en la Peña estuviese asentado, de la que salen dos ramales.

Sierra de Gata.—Desde Peña Boya comienza la sierra de Gata, siguiendo uno de sus ramales la dirección NE-SO y el otro, que es el interesante para nosotros, sigue de N a S pasando al E de Robedillo y Descargamilla, hasta unirse con la sierra de Los Angeles en la Cruz Bragada, de donde sale otra ramificación de O a E, constituyendo el límite meridional de Las Hurdes.

Además de las mencionadas sierras que circunscriben el territorio jurdano, hay otras muchas que parten de éstas y cruzan la comarca y dividiendo los distintos valles.

A continuación indicamos un cuadro de altitudes:

Peña de Francia, 1.723 m. sobre el nivel del mar.

Puerto de Monsagro, 1.420 m. id. id.

Sierra de los Angeles, 1.125 m. id. id. id.

Puerto del Cabezo, 920 m. id. id. idem.

Risco de los Angeles (greute a Casar de Palomero, 469 m. id. id. idem.

**HIDROGRAFIA.** — Los principales ríos de Las Hurdes son los siguientes:

**Río de Las Batuecas.** — Nace en el puerto de Monsegro y de la provincia de Salamanca entra en la de Cáceres, para desaguar en el Ladrillar, junto a la Alquería de Las Mestas.

**Río Ladrillar.** — Tiene su origen en la Fuente Robiedo, recibiendo las aguas de las torrenteras que bajan de los puertos de Ladrillar y del Río Malo de Arriba, del Pico Mesiguro, de la Collada, Fuentes y de toda la vertiente meridional de la Sierra de las Mestas, e igualmente el tributo de los arroyos nacidos en otros puertos, siendo su recorrido de 22 kilómetros hasta desaguar en el Alagón.

**Río Jurdano.** — Nace este río en la llamada Fuente Jurda, cuyas aguas, lo mismo que las de los arroyos y torrentes de la falda de la Sierra Corredera, Peña Conchera y puerto de la Muerte, recoge, y recorriendo el término de Casares entra en el Nuñomoral, toma las aguas del Frago y continúa su curso 28 kilómetros hasta encontrar al Alagón en Arrofranco.

**Río Frago.** — Desde su origen, en el puerto de Marmejillo, recoge las aguas de las torrenteras y vertientes de la Sierra de la Corredera y de la Cascada del Gasco, que es un hermoso salto de agua de más de 300 metros de altura y después de un recorrido de 10 kilómetros desagua en el río Jurdano frente a la Cruz de las Animas.

**Río Esparabán.** — Muchos son los cursos de agua que vierten las suyas en este río nacido en el puerto de su nombre, y que recorridos 18 kilómetros se une al de los Angeles en Pinofranqueado.

**Río Ovejuela.** — Surge en la falda meridional de Peña Boya y recoge las aguas de la vertiente O. de la Zambraña y otras sierras del Valle de Arago y de la vertiente N. de la Peña Tejada.

**Río de los Angeles o del Pino.** — Nace en la Sierra del Moro o de los Angeles, recogiendo sus primeras aguas en el Manadero. Corre hasta encontrar a los 5 kilómetros de su origen el río Ovejuela, y más tarde al llegar a Pinofranqueado, recoge las aguas del Esparabán y reunidos los tres van hasta boca de Ovejuela, donde desaguan en el Alagón.

A un kilómetro de su origen presenta la hermosa cascada el chorro de la Meañesa, de unos 100 m. de caída y por una collada de 200 a 300 m. más alta que las hondanadas que la limitan por el E, S, y O.; serpentea un torrente, abriéndose paso entre las pizarras que a trechos le ocultan; precipitase verticalmente por entre los huecos tubiformes de las rocas, y pasados éstos reúne en una espaciosa y profunda poza, de donde sale perdido su primer impulso, deslizándose por un cauce muy estrecho.

En los dos últimos tercios de su curso, recibe el río de Los Angeles las aguas de importantes afluentes en el Alagón, entran en Extremadura a N. N. E. de Granadilla y recorre el expresado 134 kilómetros hasta desaguar en el Tajo, tres kilómetros antes de llegar al célebre puente Romano de Alcántara.

**DESCRIPCION GEOLOGICA.** — Los depósitos cambrianos se prolongan al N. de la provincia de Cáceres por todo el escabroso territorio jurdano, casi exclusivamente constituido por pizarras y filados duros, de colores gris azulado, frecuentemente inclinados, pasando a pizarras silíceas granwackas en varios sitios. Entre Horcajo y Casares experimentan bruscos cambios en su dirección, si bien en su mar-

### Sección

Domingo XIII de Marcelo, obispo; Rito semidoble y co-

Misa de hoy, do- Rito semidoble y co-

Misa de mañana, Rito semidoble y co-

Misa del martes, Rito semidoble y co-

tremadura. Rito do- co.—Gloria.—Credo.

Se cree y se dice arraigado entre los lo cierto. Somos tos somos para con los Y meditando be-

modo: No queremos rá por virtud, sino damente a los bene en generosidad y en tar: la vergüenza d misma o en mejor gratitud.

En cambio, cuan nos encontramos co pagar suficientes to sus benefi- no no donemos en el agro Con esto queren preno dador de to culpa; pues es yor gratitud, que podernos y debemo la más grata y la ú

Que el Señor no de hoy con aqué h que se le presentan yendo por Sumaria

Llevaba consigo del alamiento a q demás para evitar era dolosamente a

Incumbia a los aaron lepra, a fin cristo, atento siem sos que se presento higos de la curación

Cuando iban los mandato, se nter advirtió, volvió a a los pies de Jesús un samaritano. Jes

¿Y los nueve dios? ¿Y la gloria, sim Jesús hace resal más de relieve la se de ella. Eran di ocuparlos toda su un momento a ma mos los hombres a para con Dios?

El Jubileo circula ria. En Santiago, el sual de la Cofrad con misa de comun y ejercicio por la t

Continúa en San ta del Vaquero e Nuestra Señora de

En la ig'es'ia de gre continúa la no Señora del Sagrad

En las Siervas d aver la novena de de la Salud con m de la nueva, y eje de a las siete y m

HORARIO D A las siete, en María, San Franci tuario de la Monta

CORCHE Ver

LA ARAB ANU

Se arrienda a p dehesa «Las Segu Cáceres.

Para trazar, con Juan, 5. Cáceres.

Chocolates

Consulten s

La hernia Compresor moderno, laumi miento de las lesta y dura u do que retiene tigua y volun con precisón ción herniaria

Todas las cre molde anatóm como variada fre, padece y lenia, no del co, eficaz y p convirtiendo caso en Cáce mañana y de Gabinete ( beltrán, 46.—

**Una pastilla de Chocolate "ROCÍO"**  
constituye una merienda sana, nutritiva y económica  
**Rodríguez Serrano. - Granada**  
Distribuidor en la provincia de Cáceres  
**DOMINGO VELA REY. - Almacén de Coloniales. - CACERES**  
Grandes existencias. Entregas rápidas.  
Descuentos especiales para Almacenistas y consumidores de importancia  
(Publicidad "SER" Mérida)

**"La Unión y El Fénix Español"**  
Compañía Nacional de Seguros  
FUNDADA EN 1864  
Domicilio legal: Valladolid, edificio de su propiedad. Calle del General Mola, núm. 11.  
Seguros de Incendios, Vida, Cosechas, Transportes, Accidentes y otros ramos.  
SUBDIRECTOR EN CACERES  
**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
San Pedro 10. - Teléfono 199

**LA ARAB ANU**  
Gran torrefacción de cacao  
Fábrica de chocolates de **LUCAS BOTICARIO**  
CAÑAVEAL (CACERES)  
Pruebe usted el excelente chocolate número 8 con envoltura de papel plata y el 49 por 100 de cacao puro.  
**EULOGIO PRIATO ROMERO**  
Corredor de Comercio en Cáceres (Notario Mercantil)  
Avenida Corrales, 53 y 54. TEL. 199  
CACERES

# Sección religiosa

Domingo, 4

SANTORAL

Domingo XIII después de Pentecostés.—Santos: Moisés, profeta, Marcelo, obispo; Rufino, Vitálico, niños Magno, Castro, Tamel, Máximo, mártires; Rosalía, Cándida, Rosa de Viterbo, vírgenes.

Misa de hoy, domingo, 4.—Del domingo XIII de Pentecostés.—Rito semidoble y color verde.—Gloria.—2.ª oración A cunctis, 3.ª a voluntad del celebrante.—Credo.—Prefacio de Trinidad.

Misa de mañana, lunes, 5.—San Lorenzo Justiano, confesor.—Rito semidoble y color blanco.—Gloria.—2.ª oración A cunctis, 3.ª a voluntad del celebrante. Se pueden decir misas votivas y rezadas de difuntos.

Misa del martes, 6.—Nuestra Señora de Guadalupe, Patrona de Extremadura. Rito doble de primera clase con octava común y color blanco.—Gloria.—Credo.—Prefacio de la Virgen, En la festividad.

## NOTAS EVANGELICAS

San Lucas, XVII, 11-19.

Se cree y se dice generalmente que la ingratitude es un vicio muy arraigado entre los hombres. Y hemos de distinguir para ponernos en lo cierto. Somos todos ingratos para con Dios; pero por lo común no lo somos para con los hombres.

Y meditando bien esta diferencia, venimos a explicarla del siguiente modo: No queremos ser ingratos con los hombres; y esto apena no serlo por virtud, sino por egoísmo. En efecto, si no correspondemos debidamente a los beneficios recibidos de los demás, quedamos vencidos en generosidad y en nobleza por ellos; y esto es lo que queremos evitar: la vergüenza de este vencimiento. Y si no podemos pagarlos de la misma o en mejor moneda, lo haremos en muestras expresivas de la gratitud.

En cambio, cuando se trata de los beneficios recibidos del Señor, nos encontramos con dos cosas: primera, que a Dios nunca podemos pagarle suficientemente sus constantes beneficios; y segunda, que esdonemos en el agradecimiento para con la infinita generosidad divina. Con esto queremos explicar la ingratitude humana para con el supremo dador de todo bien; pero de ningún modo pretendemos disculparla; pues es claro que a mayor beneficio corresponde mayor gratitud, que, si no podemos manifestarla de otro modo, podemos y debemos hacerlo con la entrega de nosotros mismos, que es la más grata y la única que nos pide el Señor.

Que el Señor nos pide gratitud es cosa que nos declara el Evangelio de hoy con aquel hecho resonante de la curación de los diez leprosos que se le presentaron en el camino, cuando, de paso para Jerusalén, yendo por Samaria y Galilea, estaba para entrar en un poblado.

Llevaba consigo la lepra, además del padecimiento del terrible mal del asilamiento a que se obligaba a los leprosos, separándolos de los demás para evitar el contagio. Por eso la curación de esta enfermedad era doblemente apetecida.

Incumbía a los sacerdotes declarar que estaban sanos los que padecieron lepra, a fin de que pudieran ya convivir con los demás. Jesucristo, atento siempre al cumplimiento de la ley, mandaba a los leprosos que se presentaran a los sacerdotes, los cuales serían a la vez testigos de la curación milagrosa.

Cuando iban los leprosos camino de Jerusalén para cumplir este mandato, se sintieron súbitamente curados. Y uno de ellos, apenas lo advirtió, volvió atrás, glorificando a Dios a grandes voces, y se postro a los pies de Jesús con el rostro en tierra, dándole gracias; y éste era un samaritano. Jesús dijo entonces: Pues qué, ¿no son diez los curados? ¿Y los nueve dónde están? No ha habido quien volviese a dar a Dios la gloria, sino este extranjero.

Jesús hace resaltar la fe y la gratitud de este samaritano para poner más de relieve la ingratitude de los otros nueve curados, y lamentándose de ella. Eran diez los que recibieron beneficio tan grande que debía ocuparlos toda su vida en acción de gracias, y no vinieron siquiera por un momento a manifestar su reconocimiento. ¿Y qué otra cosa hacen los hombres que manifestarnos en serie continua de ingratitude para con Dios?

## CULTOS PARA HOY

El Jubileo circular, en Santa María.

En Santiago, el ejercicio mensual de la Cofradía del Carmen, con misa de comunión a las ocho y ejercicio por la tarde a las ocho.

Continúa en Santiago y la ermita de la Virgen el novenario a Nuestra Señora de Guadalupe.

En la iglesia de la Preciosa Sangre continúa la novena de Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

En las Siervas de María empezó ayer la novena de Nuestra Señora de la Salud con misas a las ocho y a las nueve, y ejercicio por la tarde a las siete y media.

## HORARIO DE MISAS

A las siete, en Santiago, Santa María, San Francisco Javier y santuario de la Montaña.

A las siete y media, en San Juan y Santo Domingo.

A las ocho, en Santa María, Santiago y Santo Domingo.

A las ocho y media, en San Juan, San Mateo y Santo Domingo.

A las nueve, en Santa María, Santiago, San Francisco Javier y Santo Domingo.

A las nueve y media, San Juan y Santo Domingo.

A las diez, Santo Domingo.

A las diez y media, San Juan, San Mateo y Santiago.

A las once, Santa María.

A las once y media, San Juan.

A las doce y media, Santa María.

Horas de la tarde

En todas las iglesias a las ocho.

## CORCHERO-COLONIALES-MERIDA

Vendedores en toda España

**ANUNCIO**

Se arrienda a pasto y labor la dehesa «Las Seguras», término de Cáceres.

Para tratar, con su dueño, San Juan, 5, Cáceres.

**ANUNCIO**

Capachos esparto Fábrica y Arera (Osuna). Para pedidos dirigirse a Herminio Maestre Ibáñez. Agente Comercial Colegiado, Almendraledo.

**Chocolates "ROCIO"**

## HERNIADOS

Consulten su caso con el Gabinete Ortopédico Herniados

La hernia se vence y desaparece totalmente con el Super-Compresor «HERNIUS» automático, consolidativo ideal ultramoderno, laureado por la ciencia como insuperable en el tratamiento de las hernias. «HERNIUS» no pesa, no abulta, no molesta y dura una vida, siendo el único aparato hasta hoy conocido que retiene y reduce hasta la nada la hernia más rebelde, antigua y voluminosa, sin tirantes de clase alguna, adaptándose con precisión matemática y evitando en absoluto la estrangulación herniaria y el tenerse que someter jamás a la operación.

Todas las creaciones «HERNIUS» se construyen sobre medida y molde anatómico del paciente y sus modelos son tan variados como variedad de hernias existen y se conocen. Usted, que sufre, padece y está expuesto a las muchas inconveniencias de su dolencia, no debe pasar ni un día más sin adoptar el remedio único, eficaz y perenne que le ha de devolver la alegría de vivir, convirtiéndole en lo que era antes de herniarse. Consultenos su caso en Cáceres, el lunes, día 5, en el Hotel Europa, de 10 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde.

Gabinete Ortopédico «HERNIUS», dirección provisional: Embeltrán, 16.—San Sebastián.

# Una entrevista con el Gobernador general de la Guinea española

## La Ordenanza general de Guinea.—El Patronato de Indígenas.—Los misioneros en Guinea.—Colonización.—Revisión agronómica y forestal.—Plan sanitario.—Problemas en estudio

Por ARMANDO NAUTILUS (De la Agencia FARO)

La Guinea española, que abarca la porción de la costa de Guinea comprendida entre el Kamerun y el África Ecuatorial francesa, es una de las breves y escasas posesiones de nuestro rico patrimonio colonial de antaño.

Si bien las dimensiones de esta posesión española son reducidas—veintiocho mil kilómetros, con una población de ciento cincuenta mil habitantes—el tenaz esfuerzo de colonización y las riquezas naturales de la tierra ofrecen hoy a España, y con indicios de pronta multiplicación, un margen importante para el comercio y la industria nacional.

El paso por Burgos del actual gobernador general de Guinea, personalidad de reconocido mérito y competencia—y hombre de confianza del Generalísimo—nos ha depurado la oportunidad de abordar la actual situación de la Guinea y su relación con la Metrópoli.

He aquí un resumen breve de las interesantes explicaciones que para la Agencia «FARO» nos da el gobernador de Guinea, capitán de Artillería, don Juan Fontán, accediendo a nuestros requerimientos:

—La situación de la Guinea española—comienza diciéndonos el señor Fontán—es de innegable prosperidad. El trabajo, la disciplina y las condiciones del suelo, contribuyen a la buena marcha de aquellos territorios, tímido aliento de futuro imperio.

En un espacio reducido, con escasa población—en su mayoría indígenas—se ha logrado dar, si no su máximo, un buen rendimiento a aquellas tierras. Claro que la República no enjundia—no queriendo—la importancia y significación de este preciado resto de nuestro imperio colonial de antaño. Apenas se le prestó atención desde la altura y el mismo gobernador general perdió su carácter genuino para convertirse en un escribiente que, de vez en cuando, informaba de la

lenta marcha administrativa de la colonia.

Al advenir el nuevo Estado, después del Glorioso Alzamiento Nacional, fué principal preocupación del Generalísimo y de su Gobierno atender cuidadosamente, con el mayor celo, el resto vivo de nuestro antiguo patrimonio. El 14 de octubre de 1936 fué a posesionarme del cargo de gobernador general, con atribuciones amplias y animado del deseo de cumplir, a rajatabla, el plan del Caudillo, procurando que Guinea diese al nuevo Estado el máximo rendimiento.

Más tarde he de regresar al Cuartel General del Generalísimo, en cumplimiento de otra misión, dejando iniciada la nueva etapa de colonización. En septiembre de 1937 volví a Guinea—a Santa Isabel—y allí sigo atentamente el desarrollo material y espiritual de las islas, cuya aportación al Movimiento tratamos de incrementar cada día.

## LA COLONIZACION

—Para el Generalísimo y su Gobierno—sigue diciendo el capitán—no se limitan a problemas de detalle, sino que procuran, por encima de los hechos mismos, su valor simbólico y espiritual significado. Por ello se está efectuando, de acuerdo con la tradición colonial española, una colonización efectiva. Esta obra de colonización comprende una revisión profunda de la agronomía, producción forestal, obras públicas, y, especialmente, organización de los servicios sanitarios. Se aspira a que todas las labores puedan realizarse en la Guinea sin el menor peligro para la salud, no sólo corrigiendo las condiciones de vida de los indígenas, sino proporcionando a los de raza europea las condiciones necesarias para su permanencia.

## PRESUPUESTOS

—En cuanto a la característica esencial—en la parte económica—de la Guinea actualmente he de señalar un hecho. Por primera vez buscamos, y creo que conseguiremos, que la colonia deje de ser una carga para la Metrópoli, como lo era antaño. Más de dos millones había de gastar el Estado, por encima de las contribuciones de Guinea, para el desarrollo y prosperidad de ésta. Ahora va a dejar de costarle dinero al Estado. Por de pronto, a nivelar el presupuesto—cuyas cifras están ya representadas—y después proporcionaré todos los beneficios posibles. (El presupuesto elaborado es de 14.109.000 pesetas). Y hay que comprender que, sobre los cuidados de la nivelación, hemos atendido a incrementar las cifras de atenciones especiales, particularmente las sanitarias.

## PROYECTOS EN ESTUDIO

—Está en estudio—y pronto será trabajado en el Gobierno—un proyecto de crédito agrícola, importantísimo para los pequeños colonos y agricultores. Esta concesión de créditos, a un interés muy reducido, constituirá una palanca enorme para mover todas las energías de la colonia.

Otro proyecto que está en estudio—añade el gobernador—es la modificación del decreto de 1904, sobre el régimen de propiedad en la Guinea. Este nuevo proyecto afecta, esencialmente, a la contribución del nuevo Estado en la propiedad de los indígenas, decidido a mejorarla.

También afecta, con notable beneficio, a las concesiones para los españoles que se trasladan a la Guinea o tengan allí su residencia.

Como usted ve—termina diciendo el cultísimo e inteligente gobernador general de Guinea—la obra es digna de los nuevos tiempos que vivimos. «Y esto es todo, por hoy».

El capitán don Juan Fontán, de tan activa participación en la iniciación del Glorioso Movimiento Nacional, ha rehusado darnos detalles de su abnegada intervención en aquellos gloriosos días. Se ha limitado a decirnos que, siendo compañero de promoción del Generalísimo—en el Arma de Artillería—y amigo devoto y leal del Caudillo, puso todo su celo y entusiasmo en cumplir, al pie de la letra, las instrucciones que le fueron transmitidas.

Pero nosotros decimos que el señor Fontán es persona de gran amistad del Generalísimo, por ser compañero suyo de infancia; que era jefe de Acción Popular de Las Palmas y fué uno de los primeros que prestaron fuerzas de su organización al entonces gobernador militar de Las Palmas, General Franco, y que, con muchachos de la JAP vestidos de soldado, tomó el señor Fontán parte en la conquista de los primeros edificios oficiales y cuarteles de la isla, lo cual decidió, con otros esfuerzos, la feliz iniciación del Movimiento Nacional.

Y por fin, que si importante fué su actuación en aquellos días históricos, no lo es menos la que actualmente lleva a cabo, en fiel cumplimiento de la misión imperial de España, a la orden del Caudillo.

## De la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el día 5

Causa procedente del Juzgado de Primera Instancia de Plasencia, que se sigue por delito de lesiones, contra David Olmedo Carrón, para el que el señor fiscal solicita la pena de un año y un día de prisión menor e indemnización al perjudicado de 340 pesetas.

El letrado señor Javato solicita la absolución de su patrocinado, que está representado por el procurador señor Ramirez.

Están propuestos para el acto de la vista tres testigos, correspondiendo la ponencia al magistrado señor Rivas.

Secretaría del señor Barca.

Otra procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, que se sigue por delito de cohecho en grado de tentativa, contra Pedro Román Fernández, para el que el señor fiscal solicita la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Están citados para el acto de la vista tres testigos y corresponde la ponencia al magistrado señor Rivas.

El letrado señor Martín Javato solicita la absolución de su defendido, que está representado por el procurador señor Javato.

Secretaría del señor Barca.

Señalamientos para el día 6

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Navalmaral de la Mata, que se sigue contra Eusebio Mecas Avila, para el que el señor fiscal solicita la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión menor por cada uno de los tres delitos de que se le acusa.

Para el acto de la vista están propuestos catorce testigos.

El letrado señor Martín Javato solicita la absolución de su defendido, que está representado por el procurador señor Fernández.

Secretaría del señor Barca.

## EL PATRONATO DE INDIGENAS

—Esta Institución, creada en tiempos de la Monarquía (siendo el general Jordana jefe de Marruecos y Colonias) adquiere en el nuevo Estado un contenido y un valor muy grandes. Es la Institución protectora de los indígenas, es su agente tutelar y es el medio de renovación de las costumbres y medios de vida de los indígenas confiados a nuestro cuidado. En tiempos de la República careció de contenido y de apoyo material por parte de los Gobiernos. Ahora, en los nuevos presupuestos, se ha fijado la cantidad de trescientas cincuenta mil pesetas (a cargo de la Vicepresidencia del Consejo) para su atención.

## EL GOBIERNO DISPONE LA SUBVENCION A LAS MISIONES

—Gran paso—añade el gobernador general—éste que fija por iniciación del Gobierno, sin haberlo solicitado los misioneros, cuya abnegación sabemos apreciar todos, una importante subvención a los misioneros que realizan una obra

## Navas del Madroño

Subasta de pastos de la dehesa boyal

El día veinte de septiembre próximo, a las once horas, tendrá lugar, en el Ayuntamiento de esta villa, la subasta de pastos de esta dehesa boyal para el año forestal de mil novecientos treinta y ocho, treinta y nueve, bajo el pliego de condiciones que se encuentran expuesto en la Secretaría del Ayuntamiento, admitiéndose proposiciones en pliegos cerrados hasta las doce horas del día anterior al señalado para la subasta, y por el tipo de quince pesetas.

Navas del Madroño, a treinta de agosto de mil novecientos treinta y ocho.—Tercer Año Triunfal.—El alcalde, BRUN OGALAN.

## SOCIEDAD ANONIMA MIRAT

SECCION AUTOMOVILES DEL OESTE

Servicio Cáceres - Trujillo - Madrid

A partir del día 1.º de Septiembre, será prolongado dicho servicio llegando a GATAFE por LEGANES, efectuándose diariamente, con el siguiente horario:

Salida de CÁCERES a las 12'45 Llegada a GATAFE a las 20'15.

» de GATAFE a las 6'45. » a CÁCERES a las 14.

Administraciones: En Cáceres, Avenida de la Virgen de la Montaña. En Trujillo, Plaza del General Moja, núm. 1. En Gatafe, Generalísimo Franco, 8.

Este servicio, tanto a la ida como a la vuelta, enlaza con todas las líneas de automóviles que llegan y salen de Cáceres y con los troncos de Cáceres a Sevilla y Cáceres a Salamanca.

## COMPRO

Cubiertas desechadas, bandas y cámaras automóviles, pagando los mejores precios. R. SAENZ TORRES. González Cuadrado, 8-10. Teléfono 24.122. SEVILLA.

## DENTISTA

Benita Gómez Miguel  
Avenida de la Virgen de la Montaña, número 6, 1.º.

# LA CRUZ ROJA

La Cruz Roja está desarrollando una formidable labor, impulsada por las circunstancias de guerra.

De esta labor conoce algo el público, aunque no todo lo que debiera. Y es que, los que a diario laboran en esta magna y patriótica empresa, gustan del anonimato.

Les parece, y están en lo cierto, que así se labora mucho mejor, y, sobre todo, que se siente más de cerca la satisfacción del deber patriótico cumplido.

Buen espíritu el de estos cruzados, que están también sosteniendo una guerra silenciosa precisamente contra otros enemigos que asolan a la humanidad, y, por otra parte, constan, al mismo tiempo, a los que han necesidad de ella.

De esto último pueden estimar los que han precisado de los servicios de la Institución para calmar inquietudes, por tener deudos en la zona irredenta, y los que han recibido auxilios bajo formas múltiples, como sucede a enfermos incurables y heridos recogidos en sanatorios y centros sanitarios de la Cruz Roja.

Pues bien; esta Institución se dispone a celebrar, el próximo día 9 de octubre, en la capital y en toda la provincia, la tradicional Fiesta de la Bandera.

Recojamos con intensa satisfacción que el pasado año la recaudación por este concepto constituyó un rotundo éxito, del que nos enorgullecemos, porque Cáceres figura en vanguardia entre las provincias que destacaron en su contribución a los fines humanitarios y cristianos que sirve la Cruz Roja.

En el presente año, tenemos la seguridad de que también nuestra provincia sentirá el orgullo de figurar en cabeza y responderá, con la generosidad en ella acostumbrada, a la custodianta tan españolísima y humanitaria que patrona la Institución.

Los que a diario ven cómo se calman sus dolencias, unas de tipo espiritual y otras de índole material, atendidos a su salud, minada por la terrible lepra blanca u otras enfermedades incurables, nos agradecerán, desde el fondo de sus almas conmovidas, la generosidad que, aun en momentos de situación económica no desahogada, tengamos con ellos aportando nuestro óbolo, conscientes de que así cumplimos con un deber cristiano y humanitario, como es el que la Cruz Roja tiene por señera, tanto en épocas de guerra como en tiempos de paz.



## Del Servicio Agronómico Nacional

Precio de la uva

Por el ilustrísimo señor jefe del Servicio Nacional de Agricultura, han sido fijados para la próxima recolección de uva para la vinificación, los siguientes precios por arroba de once y medio kilogramos, puesta sobre bodega.

Partidos de Montañez, Trujillo, Garrovillas, así como los pueblos de Casillas de Coria, Cilleros Torrejondillo, Hologuera, Cañaveral, y, en general, aquellos pueblos y parajes que producen vinos de tipo fino para coqueo, con graduación superior a 13 grados alcohólicos, a 350 pesetas.

Partidos de Cáceres, Alcántara, Valencia de Alcántara y Logrosán, a 4 pesetas.

Partidos de Plasencia y Hervás, 3 pesetas.

En los demás partidos, y para la obtención de vinos blancos o tintos de producción inferior a doce grados, cualquiera que sea el partido en que se produzcan, a 250 pesetas.

Estos precios se entienden únicos, para las clases de uva que se indican, admitiéndose una oscilación para graduar la calidad, que puede alcanzar el diez por ciento por debajo de los señalados.

Lo que se hace público para conocimiento de los viticultores y vinicultores, advirtiéndose que serán sancionados fuertemente cuantos no se sujeten a los precios expresados.

Cáceres, 2 de septiembre de 1938.

III Año Triunfal.—El Ingeniero presidente, León Barandiarán.

# Boletín Meteorológico

Observaciones del día 3 de Septiembre, de 1938, hechas a las 6:30 de la tarde  
Barómetro, 726.1.-Humedad, 55.-Temperatura, 27.0.-Dirección del viento, W  
Fuerza del mismo, 3.-Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0.0.-Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 9.9.-Estado del cielo en el momento de la observación, algo nuboso.

## TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 29.4

Mínima a la sombra, 15.4

# EXTREMADURA

Apartado, 26 Plaza del Obispo Segura Teléfono, 203

MAÑANA:  
Día sin postre

## Pulso de España

### EL JUDAISMO EN ESPAÑA

La «Nationalsozialistische Partei-Korrespondenz», publica un interesante artículo sobre la intervención del judaísmo internacional en España, a través de su historia, del que vamos a extraer algunos párrafos.

«Para todo aquel que intente investigar —comienza el artículo— sobre las causas de la decadencia española y de su invasión comunista, se le impone la tarea ineludible de indagar la acción del judaísmo en España, considerándole como el portador del espíritu envenenado y como el constante enemigo oculto. Aunque para un observador superficial, la acción del judaísmo en España no aparece de grandes dimensiones, ahondando un poco se ve con claridad que esta acción siempre se ha encauzado, a través de los tiempos, al debilitamiento y fraccionamiento del país.

Es un hecho indiscutible que España, a raíz de la expulsión de los judíos, se convirtió en una gran potencia. Sin embargo, la propaganda judía, tan gigantesca como poco escrupulosa, se dedicó a hacer creer al mundo que la paulatina decadencia de España comenzó con la expulsión de los judíos, y que no fue sino la consecuencia de este acto.

La invasión judía en España se remonta a la época de los fenicios, cartagineses, griegos y romanos, en cuyas navés, como ratas, venían los judíos, que ya quedaban establecidos en la Península. Ante el elemento de discordia que los judíos significaban en España, los visigodos ya dictaron las primeras leyes antisemitas, siendo ésta una de las principales causas de la vertiginosa conquista de los árabes en los años 711 y 712. Los judíos se aliaron con los árabes, facilitándole la conquista del suelo español. Después, durante la época de la Reconquista, la intervención judía ayudando y haciendo orgullo con ambas partes en lucha, es un hecho que se puede comprobar hoy día, leyendo los antiguos romances populares de guerra, de la época de la Reconquista.

Por tanto, fué de una necesidad vital para España, para llegar a su unidad y fortalecimiento, el librarse de la influencia separatista y debilitadora del judaísmo. Los Reyes Católicos expulsaron a los judíos de España y, gracias a ello, la unificación del país fué un hecho, así como el descubrimiento y conquista del nuevo continente.

Respecto a los tiempos actuales, en la presente guerra civil de España y en su revolución roja, se ha visto perfectamente señalada la intervención judía. Casi todos los cargos directivos de la España roja están desempeñados por judíos, de los cuales no todos son extranjeros llegados como buitres al olor de la carne humana, sino que, en gran parte, son españoles, de los que no abandonaron el país cuando la expulsión del siglo XV, y son conocidos con el nombre de «marranos». Estos judíos, unidos con las fuerzas sectarias de la masonería, son los que prepararon la actual revolución española. La raza judía ve en esta revolución el comienzo de su soñado imperalismo mundial.

Por eso, desde un principio, los judíos tomaron la dirección en la España roja, como Ilse Wolf, Margarita Nelken, Neumann, Be-la Khun y Moscú enviaron a Madrid y Barcelona representantes judíos, como Melés Rosenberg y León Jakobshon.

Sin temor a engañarse, se puede afirmar que el judaísmo internacional es el verdadero responsable de la sangre que hoy se está vertiendo en España.

### Arriendo de hierbas

El próximo día 8 del actual, y horas de once a doce de su mañana, tendrá lugar, en la Administración de la Sociedad Particular de Proprietarios de este pueblo, la subasta pública para el arriendo de los aprovechamientos de hierbas de las dehesas BALDIO DE ALTAGRACIA, POZO MORISCO Y MANCHONES, ARENAL DE VALDEOBISPO, NAVA, CAÑADA BAJA Y VIÑAS DE EJIDO BAJAS, y las medias hierbas de ACOTO, ARENAL DE ATALAYA, JARILLA, VIÑAS DE EJIDO ALTAS, DEHESILLA Y CAÑADA ALTA.

El pliego de condiciones está de manifiesto en dicha Administración, calle Santiago, número 14. Casar de Cáceres, uno de septiembre de mil novecientos treinta y ocho. — Tercer Año Triunfal.—El presidente, J. GONZALO CORTES.

## Parque de Intendencia de Cáceres

### Anuncio

Desde la publicación de este anuncio hasta las once horas del día 3 de octubre próximo, en que se reunirá la Junta se admiten ofertas para la compra y contratación de los artículos siguientes:

#### Para el Parque

Paja suelta, cantidad ilimitada. Paja empacada, cantidad ilimitada.

Cebada, cantidad ilimitada. Paja relleno, 4.000 Q. m. Leña horno, 1.000 Q. m. Leña ranchos, 1.000 Q. m.

#### Contratación para el mes de octubre

Plazas: Trujillo, 40.000 de pan; 1.000 de cebada; 1.300 de paja; 800 de paja larga; 1.000 de leña.

Plasencia: 55.000 de pan; 18 de cebada; 25 de paja; 15 de carbón vegetal; 800 de leña.

Se entiende que las cantidades de pan son raciones de 0'630 gramos y el resto de los artículos anunciados quintales métricos.

Las condiciones están a disposición de los interesados en la Jefatura del Detall, todos los días hábiles de las diez a las doce horas.

Los convenios de dichas compras y contrataciones están exentos de la contribución de contratistas.

Cáceres, 3 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Teniente Coronel - Director, Arturo Alfonso Vivero.

## Se reglamenta la recaudación del Plato Unico en Sevilla

Y se marca un índice orientador para que todas las familias contribuyan por igual con arreglo a sus ingresos

Sevilla. — La Delegación provincial del Plato Unico, para acabar con casos de desigualdad irritantes y hacer que todas las familias contribuyan por igual y en relación con los ingresos que tengan, ha marcado un índice orientador contributivo que está siendo muy elogiado.

Los que no satisfagan las cuotas fijadas en dicho índice podrán ser sancionados.

También por la Delegación referida han sido dictadas las siguientes normas:

Todos los obreros que perciban un jornal diario superior a seis pesetas sin pasar de siete, tendrán que abonar todos los meses una peseta.

Los comprendidos en la escala de ingresos anuales hasta veinte mil pesetas deberán abonar todos

los meses una cantidad igual a uno por mil de los ingresos anuales y los comprendidos en la escala superior de veinte mil pesetas de ingresos en adelante, deberán abonar todos los meses el uno y medio por mil de dichos ingresos.

Con este índice se consigue en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

Los meses a partir de ahora, en Sevilla recaudar mayor cantidad y acabar, como decimos antes, con desigualdades en la fijación de estas cuotas.

La opinión ha visto con agrado esta determinación de la Junta del Plato Unico.

## Nuestra gloriosa Aviación

Resumen de aparatos rojos derribados en Julio y Agosto

Burgos. — Durante el mes de julio nuestra aviación y artillería antiaérea han derribado los siguientes aparatos enemigos:

50 aviones seguros y 15 probables, de los cuales 40 seguros y 11 probables fueron derribados en el frente de Cataluña; 4 seguros y 3 probables en el del Ebro, y 6 seguros y 1 probable en el de Extremadura.

En el mes de agosto se derribaron 69 seguros y 33 probables, de ellos en el Ebro 59 seguros y 24 probables y en el de Extremadura 10 seguros y 33 probables.—Faro.í

## Pulso del mundo

### Al terminarse la semana

La semana que acaba de concluir ha sido abundante en emociones y nerviosismos. Los círculos políticos mundiales han tenido materia para entretenerse. Y, a decir verdad, han sido unas horas tan intensas en preocupaciones, que, por momentos, se creía en el estallido como cosa irreparable, debido a la posición de algunos pueblos.

Pero en fin: parece que, al terminar la semana, se han limado algunas diferencias. Las cosas se han encauzado un tanto, aunque sólo sea así, y los nervios se han sosegado también. No quiere decir esto, sin embargo, que todo haya sido resuelto. No. Que aun subsisten las causas y los efectos de revolución y nadie sabe en qué puede terminar esta etapa de cosas.

Porque ha de tenerse en cuenta que, con respecto a la cuestión checa, hay ahora un motivo nuevo, que es posible sirva de nerviosismo, al comenzar esta semana, porque si se examina bien, es trascendental. Y se trata precisamente de la decisión de Hitler de no aceptar las propuestas checas y pedir que se propongan nuevas contrapropuestas para resolver bien la cuestión de Checoslovaquia. Ya se ve cómo ha terminado la causa y por qué subsistirá el efecto.

Pro allá en Praga siguen los Rúnimann navegando y trabajando de intensamente por resolver la cuestión tan espumosa. Porque, al emplear frase del mismo del general británico, no es tan fácil jugar a Checoslovaquia en esta época. Se entrevistará nuevamente con Rúnimann, entrará otras conversaciones se intensificarán las entrevistas, etcétera. Y si va a ir de lleno a establecer puntos de vista nuevos por ver si se puede lograr la pacificación absoluta.

Y, cambiando de tema, otro de los asuntos que están sirviendo de interesante comentario en el mundo, es la situación francesa en relación a la política del Gobierno de haber suprimido la semana de cuarenta horas. Porque, como consecuencia, les anarquiza la situación de los obreros; las fábricas son asaltadas en abundancia y crece por momentos el número de obreros declarados en huelga. Así, son ya veintinueve las fábricas asaltadas. Y, en muchas de ellas, ondea la bandera comunista.

Y, como consecuencia de ello, la situación creada en Francia. La economía atraviesa por una fase de decadencia, porque se ha perdido la confianza toda y hasta Norteamérica van los capitales en busca de seguridad, por si algún día es necesario llegar a pedir socorro. Y, por más que la Prensa pide auxilio, se esfuerza en pedir serenidad y calma para todo, nada se logra, ya que la situación no puede ser más lastimosa.

Y, para decir algo de Italia. En estos días también la Prensa de este país hace alguna importante campaña en favor de la mediación que ha tomado el Gobierno fascista contra los judíos. Porque se gase en cuenta que Italia era un pueblo donde abundaban los semitas. No eran menos de veinte mil los que había en Roma, y era un poder extraordinario. Ya se ha hecho y ahora sólo queda el derecho del papaleón de la Prensa y judicial del mundo, que en esta determinación con el renacimiento correspondiente.

Y nada más que mezcza la prensa, en política internacional. Los atentados son ahora todas las la cuestión checa. Hasta cuando ésta se haya resuelto, como sea, no disminuirá el interés y se malizarán ciertos espíritus que ahora atraviesan una crisis extraordinaria de nervios.

## Falange Española Tradicionalista y de las Juntas

Jefatura Local.-Oficina del Combatiente

Se ruega a los familiares de los individuos movilizados y residentes en esta capital, pertenecientes al reemplazo de 1929, se presenten en esta Jefatura Local de once a siete de la tarde, durante los días 6 al 20 de actual, con objeto de facilitar determinados datos referentes a aquellos y de interés para los mismos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Cáceres, 3 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El jefe local, F. Ortega.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## El asunto del barco rojo español "Garbi"

Los fusilamientos de altos jefes de la flota soviética

El Haya. — Según las últimas noticias recibidas sobre el asunto del barco rojo español «Garbi», parece que el Gobierno belga piensa hacer gestiones de protesta cerca del Gobierno holandés.

El barco en cuestión fué apresado el 24 de agosto en aguas del puerto holandés de Vlissingen, cuando, procedente de Amberes, se dirigía a Suecia. El apresamiento se ajustaba en todo a las normas

que rigen internacionalmente el tráfico naval, pues fué hecho por las autoridades holandesas, a petición del antiguo propietario del «Garbi», que es un español residente en Cádiz y de cuyo barco se habían apoderado los rojos.

El Gobierno belga quiere ahora protestar, presionado por los soviéticos que pretenden hacer creer que el apresamiento del barco en cuestión viola las disposiciones de los tratados de 1839 y que además quieren aprovechar la ocasión para protestar contra el control que pudiera sufrir la navegación que se dirija al puerto de Amberes, dada la situación de ese respecto al de Vlissingen.

LOS FUSILAMIENTOS DE ALTOS JEFES DE LA FLOTA SOVIÉTICA

Berlin. — Las últimas noticias recibidas sobre el fusilamiento del almirante soviético Orlov, jefe de la flota ruso-soviética y de otros siete almirantes más, acusados de traidores, dan a conocer que el motivo de la condena fué el que éstos querían que la flota ruso-soviética dispusiera principalmente de submarinos y pequeños buques de guerra que servirían para la defensa, lo cual contradecía los deseos del gobierno de Moscú, cuya intención es la de que la flota tenga un carácter esencialmente agresivo.

De fuente bien informada se comunica que, con este fin, Moscú ha intentado recibir orientaciones técnicas de los Estados Unidos y comprarles también a éstos todos los armamentos de sus barcos.

NUREMBERG ESTÁ YA PREPARADO

Nuremberg. — De hora en hora va cambiando en estos días el aspecto de la vieja patria de los Maestros Cantores. La semana pasada todavía vivía la ciudad su vida tranquila, aromada de encantos medievales, pero ya esta semana su aspecto es totalmente distinto. Hace unos días, en calles, paseos y restaurantes aun preponderaba la gente vestida con traje civil, pero ahora ya predominan los uniformes de distintos colores; los kakis de los miembros del Frente del Trabajo, los negros de los S. S., los del Ejército, los de las Juventudes Hitlerianas...

Este año el Congreso del Partido tiene el alto significado de ser el primero que se celebra después del nacimiento de la Gran Alemania y por eso Nuremberg vive con más intensidad que nunca estos días de preparativos. El campo está ya casi terminado de preparar y son ya muchas las banderas con la cruz gamada que ondean en casas y calles.

Los forasteros aumentan de día en día y en grupos pequeños o grandes recorren la ciudad contagiados de la alegría que invade a todos los que viven estos días festivos en la romántica Nuremberg, que como todos los años sabe recibir a sus huéspedes con cariño y alegría.

SE LLEVAN UNA BIBLIOTECA

Madrid. — Un grupo de milicianos se personó ayer en el domicilio del doctor García Luna, profesor de árabe de la Universidad Central, apoderándose de la magnífica biblioteca árabe que había llegado a reunir ese doctor después de cuantiosos sacrificios. — (Faro).

DE ENSEÑANZA

Comisión provincial de provisión de escuelas de Cáceres

Las alumnas del grado profesional que han de verificar las prácticas en el presente curso, comparecerán ante esta Comisión el día 15 del actual, a las doce de la mañana, a elegir destino, en el local de esta oficina (General Ezponda, número 2).

Las plazas objeto de elección se encontrarán, a partir del día 10, en el tablón de anuncios.

Cáceres, 3 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.— La secretaria, Francisca Rodríguez. — Visto bueno. La presidenta María Badate.

SIGUEN LOS ASESINATOS

Barcelona. — En el campo del Hipódromo de la calle Antúnez, ha aparecido el cadáver de Juan Bueno Martínez, de 23 años, que ha sido asesinado.

Presentaba un tiro en la cabeza, sin rastro de salida.

Este infortunado tenía que comparecer un día antes ante un tribunal, acusado del delito de alta traición.

## "Acción Francesa" ataca violentamente al ex-ministro del Aire, Cot

Pide que sea puesto a disposición del Tribunal Supremo de Justicia

París. — Bajo el título «Pedro Cot derriba su 35 aparatos», «Acción Francesa» publica una acusación contra el ex ministro de Aeronáutica socialista, Cot, al que el periódico considera personalmente responsable de la reciente serie de desastres aéreos militares y de la situación en que se encuentra la aviación francesa actualmente.

«¿Por qué caen los aviones franceses como moscas?—pregunta el periódico.

Y responde que la causa hay que buscarla en el hecho de que Cot, durante largos años de permanencia en el ministerio de Aeronáutica, descapitó los mandos, nacionalizó las fábricas sin criterio técnico, mató la aviación turística para crear la aviación del Frente popular.

El periódico hace también otras acusaciones contra Cot.

TIFON SOBRE EL JAPON

Tokio. — Un violento tifón se ha desencadenado sobre el Japón, especialmente en la zona de Tokio, ocasionando numerosas víctimas y enormes daños materiales.

En la ciudad de Tokio, que ha estado toda la noche sin electricidad ni comunicaciones telefónicas, han sido inundadas cincuenta mil casas y hay que lamentar hasta el presente cinco personas muertas, numerosos heridos y un millar sin techo donde cobijarse.

El tifón causó el choque de dos trenes eléctricos en la estación de Kanghaiwa, en la línea Yokohama-

La actualidad en la zona roja

Siguen asesinando a mansalva

Perpignan. — En Barcelona y en Cataluña no hay quien ignore que el partido comunista tiene el total de la plantilla de Obras públicas y Economía de la Generalidad.

Comorera mantiene un odio sanguinario contra los que son partidarios de la capitulación por estar ya cansados de guerra.

Entiende Comorera que lo que éstos desean ya es disfrutar en los bulevares de París del capital que han adquirido durante la guerra.

Ha tenido también Comorera unas palabras favorables para Companys, desempeñando así el papel de Judas.

Propone, por último, acabar con los capitalistas.

En sus manifestaciones, el tal Comorera deja entrever, con bastante claridad, el estado de desánimo en que se encuentra la retaguardia.—(Faro).

SE LLEVAN UNA BIBLIOTECA

Madrid. — Un grupo de milicianos se personó ayer en el domicilio del doctor García Luna, profesor de árabe de la Universidad Central, apoderándose de la magnífica biblioteca árabe que había llegado a reunir ese doctor después de cuantiosos sacrificios. — (Faro).

DE ENSEÑANZA

Comisión provincial de provisión de escuelas de Cáceres

Las alumnas del grado profesional que han de verificar las prácticas en el presente curso, comparecerán ante esta Comisión el día 15 del actual, a las doce de la mañana, a elegir destino, en el local de esta oficina (General Ezponda, número 2).

Las plazas objeto de elección se encontrarán, a partir del día 10, en el tablón de anuncios.

Cáceres, 3 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.— La secretaria, Francisca Rodríguez. — Visto bueno. La presidenta María Badate.

SIGUEN LOS ASESINATOS

Barcelona. — En el campo del Hipódromo de la calle Antúnez, ha aparecido el cadáver de Juan Bueno Martínez, de 23 años, que ha sido asesinado.

Presentaba un tiro en la cabeza, sin rastro de salida.

Este infortunado tenía que comparecer un día antes ante un tribunal, acusado del delito de alta traición.

# EX

Año XV

## Sigue Los rojos

Once aviones

## Parte Oficial

En el frente de hoy se llevó a cabo una línea, ocupándose de varias veces rechazados y sufrido diecinueve prisioneros.

En el sector de tras tropas, que ha brillantemente al tanto quebranto, contar los muertos hasta el momento ocho; pero se sabe muy grande la cantidad, entre ellos los cañones antiaéreos.

En la noche del puerto de Cambril, rocaril de San V. Salamanca, 4 de orden de S. E. Martín Moreno.

## Parte Oficial

En el frente de chazado algunos conquistados, castros cadáveres de nuestra victoriosa ciones, en las que se han hecho prisioneros y se han el que figuran numéricamente, siendo chas y otras muchucos.

En Extremadura una rectificación de posiciones, de la vencer su resistencia.

En el sector de mente los ataques causándose gran el campo, entre otros tanques.

En combate a del día de Va se alcanzó el mu Salamanca, 5 de orden de S. E. Martín Moreno.

## Su

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Saludo a Franco: ¡Arriba España!